

OPONENTSKÝ POSUDEK

Jméno diplomantky:	Jana Rysová
Téma práce:	Trestný čin vraždy novorozeného dítěte matkou jako privilegovaná skutková podstata trestného činu vraždy
Rozsah práce:	173 394 znaků včetně mezer
Datum odevzdání práce:	16. 5. 2024
Vedoucí diplomové práce:	JUDr. Martin Richter, Ph.D.
Oponent diplomové práce:	JUDr. Andrea Beranová, Ph.D.

1. Aktuálnost (novost) tématu

Trestný čin vraždy novorozeného dítěte matkou je závažným a citlivým tématem, které vyvolává otázky o společenských hodnotách, psychickém stavu matky a etických aspektech a morálních dilematech mezi potrestáním pachatelky a alespoň částečným omluvením či pochopením jejího činu. Zkoumání hranice mezi daným trestným činem a trestným činem vraždy a zabití, jakož i psychologickými aspekty stavu matky jednající v rozrušení způsobené porodem, je proto nepochybně společensky prospěšné.

2. Náročnost tématu na teoretické znalosti, vstupní údaje a jejich zpracování a použité metody

Náročnost zvoleného tématu odpovídá požadavkům, které jsou kladeny na práce tohoto druhu. Jeho zpracování vyžaduje znalosti nejen z oblasti trestního práva hmotného a procesního, nýbrž i forenzní psychologie, odborné literatury a relevantní judikatury. Diplomantka pracuje s vlastní kazuistikou vytvořenou z rozsudků okresních a krajských soudů týkajících se trestného činu vraždy novorozeného dítěte matkou, na kterých popisovala skutkové okolnosti jednotlivých případů. Použité metody odpovídají předmětu zkoumání (analýza s prvky syntézy, komparace, deskripce).

3. Formální a systematické členění práce

Po formální stránce je práce logicky a přehledně členěna do tří kapitol, úvodu a závěru. První kapitola je věnována rozboru skutkové podstaty trestného činu vraždy novorozeného dítěte matkou, jakož i historickému vývoji právní úpravy na našem území. Druhá kapitola je zaměřena na dokazování trestného činu vraždy novorozeného dítěte, konkrétně na potřebu vypracování znaleckých posudků, ať už pro dokazování duševního stavu matky, rozrušení způsobeného porodem nebo příčiny smrti novorozence. Předmětem poslední kapitoly je analýza statistik Policie ČR k páchání trestného činu vraždy novorozeného dítěte matkou, a dále rozsudků, které si diplomatka vyžádala od jednotlivých soudů, z nichž následně vytvořila vlastní kazuistiku.

4. Vyjádření k práci

Cíl práce, a sice přiblížit trestný čin vraždy novorozeného dítěte matkou jako privilegovanou skutkovou podstatu trestného činu vraždy, autorka splnila. Její analýza cizích textů a poznatků je relativně zdařilá, tyto pak kompiluje a seřazuje do svého autorského textu. Diplomantka cizí názory nejen v práci přejímá, ale dokáže k nim přistupovat s určitou kritikou. Současně je však třeba uvést, že vzhledem k složitosti tématu v práci chybí hlubší analýza zkoumané problematiky, na základě které by autorka formulovala návrhy de lege ferenda. Pozitivně pak lze hodnotit snahu diplomantky o náhled do praxe prostřednictvím analýzy rozsudků dostupných v právních databázích, které udávaly judikaturní směr nebo podávaly výklad některých pojmů a souvislostí, jakož i rozsudků, které si vyžádala od jednotlivých soudů, z nichž následně vytvořila vlastní kazuistiku. Lze konstatovat, že práce po formální i obsahové stránce splňuje požadavky kladené na diplomové práce.

5. Kritéria hodnocení práce

Splnění cíle práce	Diplomantka deklarovaný cíl práce, a sice co nejpřehledněji přiblížit trestný čin vraždy novorozeného dítěte matkou jako privilegovanou skutkovou podstatu trestného činu vraždy, jakož i jeho odlišení od trestných činů vraždy a zabití, splnila.
Samostatnost při zpracování tématu včetně zhodnocení práce z hlediska plagiátorství	Práce nevykazuje znaky plagiátorství, samostatnost při zpracování byla dodržena. Z automatické kontroly podobnosti předložené práce v systému theses.cz plyne, že byla identifikována shoda s 116 dokumenty, přičemž míra shody však v žádném dokumentu nepřesahuje 5%.

	Nalezené shody se týkají především názvů odborných informačních zdrojů a citací zákonných textů. Na základě kontroly podobnosti provedené systémem Turnitin byla zjištěna shoda s 119 zdroji, čímž byla generována celková podobnost 35%, nicméně kromě zdroje č. 1 - 8 je míra podobnosti se zdroji nižší než 1%. Pokud jde o zdroj č. 1 - 8, nalezená shoda se týká především citací literatury, zákonných textů a judikatury. Lze tedy konstatovat, že diplomantka postupovala při tvorbě práce lege artis.
Logická stavba práce	Předložená práce má logickou strukturu (viz výše)
Práce se zdroji (využití cizojazyčných zdrojů) včetně citací	Autorka pracuje s literaturou korektně a průběžně na ni odkazuje. Součástí práce je seznam použitých zdrojů, z kterého plyne, že autorka pracovala s přibližně 30 publikacemi ať už monografického či časopiseckého charakteru. Formátování práce je jednotné, autorka aplikuje platnou citační normu ISO 690.
Hloubka provedené analýzy (ve vztahu k tématu)	Hloubka analýzy je dostatečná.
Úprava práce (text, grafy, tabulky)	Grafické zpracování práce je na vysoké úrovni.
Jazyková a stylistická úroveň	Práce prošla pečlivou technickou redakcí, písařské nedostatky v podobě chybějících písmen, teček nebo závorek se vyskytují jen minimálně.

6. Připomínky a otázky k zodpovězení při obhajobě

Jaký je rozdíl mezi zabitím dítěte ve stavu tzv. poporodního blues, poporodní depresi či poporodní psychózy a v rozrušení způsobeném porodem?

Doporučení/nedoporučení práce k obhajobě	Práci doporučuji k obhajobě.
Navržený klasifikační stupeň	2

V Praze dne 11. června 2024

JUDr. Andrea Beranová, Ph.D.
oponentka diplomové práce